

两天后,我们将迎来第十个烈士纪念日。

“这一天,人们将把最美的鲜花献给你,把最深的思念寄予你,把最高的敬意致以你——英雄烈士。你逝去了,但英灵不朽,山河永念。”近日,上海各界纷纷举办崇敬活动,缅怀致敬先烈,关心关爱烈属。

市拥军优属基金会静安区会、市拥军优属志愿服务总队等举办“人民不会忘记”烈士纪念日主题座谈会  
申卫星 摄



# 山河永念慰先烈

上海各界崇敬先烈、关爱烈属蔚然成风

## 抢救性修缮零散烈士墓

9月26日上午,上海市白茅岭农场社区,在白茅岭烈士墓区域,开展“人民不会忘记英雄”烈士纪念日祭扫活动。

白茅岭学校学生、白茅岭农场派出所、社区团员青年、各支部党员代表来到烈士墓区,聆听了烈士英勇事迹的宣讲,大家对烈士墓碑及周边区域进行清扫、整理,并敬献花束,表达对烈士的崇敬之情。

全体人员向墓碑三鞠躬,默哀一分钟。

今年6月7日,宝山区退役军人事务局、市拥军优属基金会宝山区会、上海白茅岭农场有限公司、宣城市退役军人事务局、郎溪县退役军人事务局、利辛县退役军人事务局相关领导和工作人员,以及江广杰烈士亲属5人、查宗权烈士亲属4人,一行前往白茅岭农场山坡上,在由宝山区会全额资助修缮一新的零散烈士墓前,开展集体祭扫。

一个半月前,宝山区会根据区退役军人事务局反映,由安徽省亳州市利辛县退役军人事务局,应江广杰烈士家属请求寻找烈士墓,与利辛县退役军人事务局和郎溪县退役军人事务局对烈士墓进行探访,发现烈士安葬在白茅岭农场。由于郎溪烈士陵园墓区已饱和,无法迁移集中安葬,商定对4座零散烈士墓就地修缮、保护。区局与郎溪县退役军人事务局和上海白茅岭农场进行联系,并委托上山进行勘察和确认有4座

零散烈士墓。由于白茅岭农场历史沿革、资金缺乏、自然地理限制等多种原因,逾50年未进行修缮和保护,墓穴周围杂草丛生,破败不堪等现状。区局与区会沟通后,由宝山区会全额资助并按项目化援建程序,由区会委托白茅岭农场社管委组织落实修缮任务。

白茅岭农场表示,今后将每年组织集体祭扫和缅怀活动,并对烈士家属异地祭扫提供服务。与会各方对由烈士寻亲引发的零散烈士墓抢救性修缮工作表示充分的肯定,烈士亲属对参与修缮的各方表示衷心的感谢。

## 烈士故事深深打动人心

“我的父亲魏智英,生前是中国人民解放军海军航空兵的一名飞行员。1970年8月,父亲在一次试飞任务中,遭遇空中两台发动机同时停车的危急情况,为了保护人民群众生命财产安全,他毅然放弃跳伞逃生的机会,操作飞机成功迫降……”9月19日,在市拥军优属基金会静安区会、市拥军优属志愿服务总队、美丽园崇敬公益志愿服务联盟主办的“人民不会忘记”烈士纪念日主题座谈会上,烈士魏智英的儿子魏忠毅讲述的故事,深深打动了在场每个人的心。

魏忠毅回忆说,由于父亲的英雄壮举,他被东海舰队政治部荣记一等功一次。尽管这次任务导致他身负重伤,落下三等乙级伤残,但父亲始终情系蓝天,不久后又重新回到了自己无比热爱的战斗岗位。可惜在1976年3月12日,

父亲在一次试飞任务中因飞机操纵系统失灵,光荣牺牲。“父亲一直是我人生的榜样和灯塔,是指引我不断前行的动力。尽管,他的牺牲对母亲和我的家庭造成了巨大的打击,但正因为有党和各级政府的爱帮助,我们依然沐浴着祖国温暖的阳光茁壮成长、平安长大。父亲虽然牺牲了,但他用自己那宝贵的青春和热血,谱写出了一份属于自己的荣耀。”魏忠毅表示,先烈已逝,风范长存。他们的崇高精神将光照千秋,他们的光荣事迹将永垂青史。“希望我们大家都能牢记历史、努力工作,沿着革命先烈用鲜血和生命铺就的光辉历程,不忘初心,砥砺前行。”

另一位烈属姚利民也回顾了母亲许珠媚为救同事,勇斗歹徒的过程。“1982年10月6日,当时担任上海市纺织局下属新光内衣染织厂党支部书记的母亲,在工厂与歹徒英勇搏斗,两位同事被救下来了,而我母亲却献出了自己的生命。上海市人民政府评定我母亲为革命烈士。”

市拥军优属基金会静安区会,还向静安区烈属赠送了由沪上退役军人团队壹键达网络科技(上海)有限公司推出的慰问卡,可用于生活服务优待购物平台消费。市双拥艺术团拂晓剧团和小荧星艺术团,朗读了革命先烈诗抄等。

## 续保“沪惠保”献崇敬关爱

2022年度上海市拥军优属基金会为优抚对象集体参保的赔付案例中,

“最高单次赔付金额高达19.15万元,实实在在为优抚对象解了燃眉之急。”在7月底集体参保之后,9月6日上午,上海市拥军优属基金会等举行2023年“沪惠保”暨赠险签约仪式,继续为部分烈属等优抚对象团体参保“沪惠保”。这是市拥军优属基金会连续第三年为部分优抚对象提供“沪惠保”团体参保服务。今年的帮扶惠及近1.5万人,规模与前两年基本持平。

2021年,上海推出城市定制型商业医疗保险“沪惠保”后,市拥军优属基金会把为部分困难优抚对象提供团体参保纳入年度主题系列活动,涉及烈属、退役残疾军人、在乡复员军人、因公牺牲或病故的军人遗属等八类重点优抚对象。

太平洋保险公司的数据显示,截至2023年4月30日,优抚对象申请理赔结案185人次,累计获得赔付金额超196万元,最高单次赔付金额19.15万元,人均申请理赔金额超1.05万元,远超全市人均申请理赔金额标准。

市拥军优属基金会相关负责人表示,为重点优抚对象团体参保“沪惠保”,是认真贯彻党中央、国务院、中央军委关于做好新时期拥军优属、拥政爱民工作重要决策部署,为优抚对象办实事的崇敬优待项目。从实施情况来看,这一项目实实在在地帮助部分优抚对象缓解了个人医疗费用的负担。在市双拥办指导下,今后,这将作为一个常规优待项目,持续做细做好,做出更大实效。

江跃中

# 弘扬烈士精神 传承红色基因

市拥军优属基金会连续三年在烈士纪念日开展“人民不会忘记”主题活动

9月15日,上海市拥军优属基金会金山区会会长曹云辉、副会长杨华明,带队走访慰问烈属并调研验收厨卫改造项目。曹云辉一行带着慰问信和月饼,先后来到烈属沈金司和姚桂华的家中看望慰问。

从月初起,上海市拥军优属基金会便携手杏花楼公司共同出资,向全市所有烈属赠送了“嫦娥铁盒”月饼,表达中秋佳节的亲切问候和崇高敬意。

据悉,以重点走访、全面慰问来表达崇尚英烈、关爱烈属之情,已成为市拥军优属基金会连续三年在烈士纪念日开展“人民不会忘记”主题祭扫活动前的常态之举。

## 同步开展祭扫等活动

今年烈士纪念日前夕,上海市拥军优属基金会和各区会,纷纷举办“人民不会忘记”主题系列活动,把崇敬、缅怀、铭记英烈作为自觉使命,弘扬烈士精神,传承红色基因。

在烈士纪念日期间,市拥军优属基金会协同各区会,重点安排“人民不会忘记”主题祭扫,组织守护崇敬志愿服务队各分队,在全市76处烈士纪念设施,同步开展烈士纪念设施祭扫活动。与热心社会化拥军优属的网络企业合作,启动线上“守护英烈——向烈士献花”活动。

基金会还组织上海烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队直属队、各区队、分队,总结交流组队两年的工作经验和体会,推动全市志愿服务活动的常态化。

本月上旬,发动社会人士捐赠资金和物品扩大“崇敬英雄”专项基金规模。基金会会长宁区会组织烈属举办专场观影活动;浦东、杨浦、嘉定等区会分别开展“关爱烈属”公益活动,为部分烈属清洗油烟机,为烈属提供居家养老服务;黄浦、普陀等区会组织烈属、学生代表等,参观潜艇展览馆、顾正红纪念馆;宝山区会对“三属”子女开展助学活动;闵行、静安等区会配合支持做好“赓续红色血脉”烈士资料收集整理。

配合“人民不会忘记”主题活动,市拥军优属基金会采取包船、线上预约方式,从9月26日至28日,连续三天推出服务烈属及其他优抚对象的“崇敬之爱”浦江游览看上海免费优待活动。

## 营造浓厚的纪念氛围

从第八个烈士纪念日开始,上海市拥军优属基金会就在上海市双拥办指导下,开展“人民不会忘记”主题祭扫活动,大力营造崇尚英雄、关爱烈属的浓厚社会氛围,今年已进入第三个年头。

2021年的烈士纪念日,基金会等单位在龙华烈士陵园纪念地隆重举办以

“人民不会忘记”为主题的“青春龙华”——烈士纪念追思活动,共同缅怀英烈,寄托哀思。一名90后网友代表,带来了给烈士的一封信《一场跨越时空的对话》,深情地朗读了:“我们应该永远心怀感激,没有百年前的他们抛头颅洒热血,就没有百年后的我们。”著名钢琴家孔祥东演奏了他创作的钢琴曲《致敬英雄》。

此前一天,基金会还向全市3700多户烈属发放社会募集的“烈士纪念日”慰问金。当日,基金会理事长周太彤来到黄浦区王孝和烈士家中送上慰问金、慰问信,副理事长范希平、薛晓峰、高菊兰也分别到长宁、徐汇、静安区的烈属家中慰问。

2022年9月30日,第九个烈士纪念日来临之际,基金会在龙华烈士陵园举办了第二个“人民不会忘记”主题祭扫。前一日,基金会在延安饭店举行“缅怀先烈、崇尚英雄”座谈会,由市拥军优属基金会与上海福寿园、上海永福园共同设立的“崇敬英雄专项基金”于当日签约,主要用于支持开展弘扬英雄模范事迹、挖掘征集红色史料等。

今年是烈士纪念日创立的第十个年头,早在9月初,市拥军优属基金会及其志愿服务总队和各分队,就以极大的热忱组织了一系列不忘先烈、崇敬英雄专题活动。其中,从9月18日起的守护

国旗、致敬英雄系列活动,由基金会及其志愿服务总队与中福会托儿所联合开展,为的是让孩子们从小就知晓今天的幸福从何而来。

## 以“崇敬之爱”献爱心

市拥军优属基金会不忘英烈、关爱烈属的举措,并不限于每年的烈士纪念日,而是贯穿于全年始终。烈士设施守护崇敬志愿服务队在相关节假日坚持守护清洁烈士设施,还坚持以一系列暖心举措关爱烈属,向烈士致敬。今年农历正月十五,基金会以电影招待会的朴素传统形式,向驻沪部队官兵及来队家属、烈属等优抚对象代表传递爱心。

基金会成立以来,以每年数十项关爱烈属的项目致敬英烈,服务烈属,增强烈属获得感、荣誉感。与光明集团联合实施的“光明营养计划”,更是覆盖全市所有烈属,向他们免费提供牛奶产品。

基金会坚持加大红色文化宣传,近年来先后资助《前哨》《英雄儿女》等致敬英烈的红色历史题材话剧,每次演出都邀请烈属代表观看。此外,还资助反映陈尔晋烈士事迹的文艺作品《沧海桑田》创作。静安、虹口、长宁、宝山、金山等区会,结合本区烈属的需求,为烈属订阅了《新民晚报》。

江跃中

